

СТАНОВИЩЕ

От Доц. Мая Аргирова д.м.

Клиника по Изгаряния и пластична хирургия при УМБАЛСМ „Н.И. Пирогов“

Относно конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина и научната специалност „Пластично-реконструктивна и естетична хирургия“, за нуждите на Катедра „Хирургически болести“, УНС „Гръдна хирургия“, факултет „Медицина“ при МУ – Варна, на основание заповед на Ректора на Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – Варна № Р-109-212/17.06.2015 г. и протокол №1/10.06.2015г. от заседание на Научно жури

На Д-р Йоланда Константинова Папазова, д.м. Началник Отделение по изгаряне и пластично-възстановителна хирургия, МБАЛ Варна, ВМА - София

Становището е основано на автобиография, проучване на научните трудове и документи, представени от д-р Йоланда Константинова Папазова/Заякова, д.м. и е съобразено с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за приложението му.

Биографични данни: През 1984 Д-р Заякова завършва медицина в МУ-Варна. През същата година започва работа като ординатор – хирург в Районна болница гр. Балчик по разпределение и работи там до 1988 год. От 1988 до 2000 г. е ординатор – хирург в Отделение по изгаряния и пластична хирургия на МБАЛ гр. Варна. От 2000 г. след конкурс е началник на Отделение по изгаряния и пластична хирургия на МБАЛ гр. Варна, ВМА – София. Д-р Заякова има 30-годишен стаж като лекар. През 1992 г. получава специалност по Обща хирургия. От 2001 г. е специалист по Пластична Хирургия. Познавам Д-р Заякова от май 1989 г., след започване работа в Отделението по изгаряния и пластична хирургия гр. Варна. Участва на всички форуми и срещи по специалността у нас и извън страната. Специализира пластична хирургия и изгаряния в Университетска база – Бърно, Словакия през 1996 год. От 2011 г. е докторант към Секция по изгаряния и пластична хирургия на УМБАЛСМ „Н.И. Пирогов“ по научната специалност „Пластично-възстановителна и естетична хирургия“. През 2012 г. успешно защитава дисертационен труд на тема „Аугментационна мамапластика при асиметричен бюст“ и придобива научната степен „доктор“.

На конкурса се представя с 57 научни труда, представени в списък с V раздела:

- самостоятелни монографии - 2;
- пълнотекстови публикации в научни списания - 25, от които 2 в чужбина;
- пълнотекстови публикации в научни сборници - 7, от които 1 в чужбина;

- публикувани резюмета в научни списания - 6, от които 4 в чужбина;
- резюмета на доклади от научни форуми публикувани в научни сборници - 17, от които 15 в чужбина.

Самостоятелен и първи автор е в 47, в 8 е втори и като четвърти и следващ автор е в 2. Общо представени публикации са 47. От тях публикации с пълен текст са 34. Публикувани резюмета на научни съобщения и доклади в чужбина са 19, а в България – 4.

Научната дейност на д-р Йоланда Заякова може да бъде групирана в следните основни раздели:

1. Изгаряния: епидемиология; кардиоваскуларни промени; оперативно лечение и ХБО.
2. Реконструктивни методи за покриване на дефекти в областта на главата, тялото и крайниците. Техники за подготовка и оперативно лечение на рани.
3. Естетични корекции: планиране; техники; удовлетвореност на пациента. Епидемиология на асиметриите на гърдите.

Хабилитационният труд на д-р Заякова – „Птоза при хипотрофичен и нормотрофичен бюст. Информираност на пациента. Предоперативен анализ. Хирургични техники за корекция“ е посветен на проблема с птозата на хипотрофичния и нормотрофичен бюст. В нея подробно е разгледан въпросът за хирургичната анатомия на млечната жлеза, като са включени съвременните познания за поддържащата система и васкуларизацията на гърдата. Обръща се внимание на причините за развитието на птоза и морфологичните промени, които настъпват в структурите на гърдата. Подробно е представен въпросът за информираността на пациентката по отношение на операцията, следоперативния период и възможните усложнения. Специално внимание се отделя на предоперативния анализ на бюста, който е база за правилен избор на оперативна техника и добър естетичен резултат. Представени са детайлно основните оперативни техники за корекция на хипотрофични и нормотрофични гърди, съчетани с птоза, съвместно с по-важните модификации, въведени през последните години. Анализират се индикациите за приложение, предимствата и недостатъците на всяка техника, както и постигнатия резултат. Монографията е богато илюстрирана с рисунки и фотоси от личния опит на автора, изобразяващи ключовите моменти от предоперативния анализ, методите за маркиране и видовете оперативни техники.

Монографията „Дефекти на скалпа – възможности за реконструкция“ е посветена на дефектите на скалпа и реконструктивните техники за възстановяването им. В нея подробно е разгледан въпросът за особеностите на анатомията и морфологията на структурите на скалпа. Описани са възможните етиологични причини за дефектите на скалпа. Детайлно са разгледани техниките на хирургичните шевове и материали прилагани в хирургията на скалпа. Представени са реконструктивните методи на свободен кожен графт, локални, регионални и свободни ламба. Специално внимание е отделено на

предимствата и недостатъците на всеки оперативен метод. Анализирани са факторите, от които зависи изборът на хирургична техника. Направен е опит за систематизиране на дефектите на скалпа и на тази база изборът на оперативна техника. Предложен е алгоритъм на поведение и е споделен собствен опит.

Публикации в областта на изгарянията – епидемиология, кардиоваскуларни промени, оперативно лечение и ХБО. Проведено е ретроспективно епидемиологично проучване върху изгарянията в Североизточна България за период от десет години (от 2002 до 2011 година). Извършен е обстоен анализ на етиологията, локализациите и площта на изгарянията, връзката им с възрастта, половата принадлежност и смъртността. Направен е сравнителен анализ на получените данни за периодите 2002-2006 и 2007-2011 година. Резултатите и изводите могат да подпомогнат в усъвършенстването на програмите за превенция на термичната травма, предвид високата социална значимост на проблема (3). Извършено е комплексно епидемиологично проучване върху изгарянията над 18 годишна възраст обхващащо 1560 пациента, лекувани в Отделение по изгаряния и пластична хирургия към МБАЛ-Варна за 5 годишен период (от 2005 до 2011 година), което е основа за изготвяне на образователни програми и набелязване на мерки за превенция на изгарянията (38). Извършен е сравнителен мултицентричен анализ на изгарянията за цялата страна за период от 7 години. Обстойно се разглеждат механизмите, локализациите, възрастовите особености, способите на лечение и смъртността при изгарянията. Проучените показатели и направените изводи определят комплекс от профилактични мерки за намаляване броя на пострадалите от термична травма за цялата страна (46). Изследвана е зависимостта между процента и степента на изгарянето и уврежданията на сърдечния мускул и неговите обвивки. Анализирани са патогенетичните механизми и са посочени основните, фактори увреждащи миокарда и неговите обвивки (27). Направен е обстоен анализ на изгарянията в областта на главата и шията по отношение на дълбочина, пол, възраст и последствия. Направена е оценка на лечебното поведение (неоперативно и оперативно), както при свежи изгаряния така и при последствията от тях. Извършено е систематизиране на оперативните техники (24, 25, 29, 34, 40, 45, 53). Въвеждат се и утвърждават, като метод за лечение на дълбоки изгаряния на долните крайници, педикулираните ламба (фасцио-кутанни, миокутанни, мускулни) (12, 33, 43, 57). Извършено е проучване върху приложение на ХБО в първите часове при изгаряния с различна дълбочина, съчетани или не с инхалация. Анализът доказва ефективността на метода за ускорена епителизация при изгаряния от ПА степен, повишена успеваемост при автопластика, намаляване на болничния престой и подобряване на прогнозата при пациенти с инхалация (18, 51).

Публикации в областта на реконструктивна хирургия. Анализирани са анатомичните особености на скалпа, и тяхната връзка със спецификата на реконструкцията в тази област. Извършен е обстоен анализ на дефектите на скалпа по отношение на етиология, площ, дълбочина и локализация. На тази база е предложена класификация и е въведен алгоритъм на поведение (2, 4, 15, 26). Реконструкцията с

локални ламба се утвърждава като първи метод на избор при дефекти на главата (5, 48, 49, 52). Утвърждава се методът на свободната кожна пластика за лечение на трудно заздравяващи рани на долните крайници и се въвежда приложението на суралното ламбо (6, 9, 16). Въвежда се и утвърждава реконструкцията на дефекти в областта на тялото с LTD педикулирани ламба (11). Въвежда се и утвърждават методи на реконструкция на гърдата с експандери, протези, автотъкани и комбинирани техники (30). Въвеждане и утвърждаване като предоперативна подготовка за кожна пластика на вакуум терапията както и метод на дебридемент с хидрохирургична система в хирургичното лечение на рани с разнообразна етиология (14, 23, 37).

Публикациите в областта на пластичната и естетична хирургия включват различни видове естетични корекции. Разглеждат се оперативни техники, планиране; изследване на удовлетвореността на пациента и епидемиология на асиметриите на гърдите. Въвежда се и утвърждава система за предоперативна оценка на бюста и планиране на аугментационната мамопластика при нормални и асиметрични гърди (7, 8, 31, 35, 41). В областта на естетичната хирургия на главата се утвърждават: комбинирани и съхраняващи хрущяла техники при естетична отоластика (13); техниката на съхраняване на мастните херниации при долна блефаропластика (17) и едномоментната риносептоластика (19, 36; 56). Въвеждат се техниките на хрущялни графтове при корекция на гърба на носа за постигане на баланс между структурите му (44, 47). За първи път обстойно е разгледан въпросът за анатомията и морфологията при птоза на гърдите. Представят се, въвеждат и утвърждават съвременни оперативни техники за корекция на хипотрофични и нормотрофични гърди (1, 21, 39). Въвежда се и утвърждава двоен план техниката за поставяне на гърдни импланти, подходяща за различни видове гърди (22). Въвежда се класификацията на Grolleau за туберозни гърди. Въвежда се и утвърждава оперативната „unfurling“ техника при хирургичното лечение на тубуларни и туберозни гърди. За леките форми на туберозна деформация е предложена модификация на техниката (32, 42). Въвеждат се и утвърждават самостоятелни и комбинирани техники за оформяне на тялото (28, 50, 54, 55). Извършено е анкетно проучване върху степента на удовлетвореност от аугментационна мамопластика при 96 пациентки, което осигурява ценна обратна връзка на хирурга за оценка на резултата от оперативната намеса (20). Проведено е ретроспективно епидемиологично проучване върху разпространението на асиметриите на гърдите при пациентки желаещи естетична корекция. Анализът на резултатите подпомага усъвършенстването на предоперативното планиране за естетичните операции на гърдите, предвид постигане на добър резултат и висока удовлетвореност от страна на пациентките (10).

Научните постижения, високата квалификация по обща и пластична хирургия, успешните изяви като преподавател, и личностните качества на д-р Йоланда Заякова, ми дават основание да заявя, че тя отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Медицински университет гр. Варна.

Моето заключително становище е, че д-р Йоланда Константинова Папазова/Заякова отговаря на всички количествени и качествени критерии и затова убедено представям моя позитивен вот и препоръчвам на почитаемите членове на уважаемото жури единодушно да присъдят на д-р Йоланда Константинова Папазова/Заякова, д.м. академичната длъжност „доцент” по научна специалност „ Пластично-реконструктивна и естетична хирургия”.

03.08. 2015

Гр. София

Доц. д-р Мая Аргирова д.м.

A handwritten signature in blue ink, consisting of stylized, overlapping loops and lines, representing the name of the signatory.